

## Abstrakt

První kapitola této disertační práce zjišťuje, zda zavedení unilaterální rozvodové legislativy (UDL), které začalo koncem 60. let, ovlivnilo vzdělanostní strukturu manželství. Na základě údajů z oddacích a rozvodových listů za roky 1970-1988 poskytujeme (já a Štěpán Jurajda) nové důkazy o vývoji vzdělanostní struktury přílivu manželství (novomanželé) a odlivu (rozvody). Odhadujeme model difference-in-difference“, abychom změřili dopad UDL na oba tyto toky. I když UDL nepřispěla k nárůstu homogamie (sklon k sezdaným partnerům mívat stejnou úroveň vzdělání), ovlivnila vzdělávací strukturu manželství: snížila pravděpodobnost rozvodu obecně nestabilních hypogamních párů (ženy, které si vzaly méně vzdělané partnery), a přispěla k větší stabilitě homogamních párů oproti hypergamním (ženy, které si vzaly vzdělanější partnery).

Druhá kapitola tvrdí, že změny v rodinných předpisech, které ovlivňují stabilitu manželství, mohou ovlivnit i rozhodování o plodnosti a tím i rozdíly v plodnosti homogamních párů (se stejnou úrovní vzdělání) oproti nehomogamním párům. Ukázalo se, že zavedení zákonů o společné péči (JCL) v USA ovlivnilo rodinná rozhodnutí, včetně celkové plodnosti, ale existuje jen málo studií, které ověřují, zda se účinky těchto reforem liší mezi homogamními a nehomogamními páry. Využívám postupné zavádění JCL ve všech státech USA a využívám velké administrativní údaje z rodných listů ke zkoumání účinků reforem na rodinnou strukturu při narození. Zjišťuji, že ve státech, které přijímají JCL, se zvyšují bezmezná opatření vzdělávacího různorodého párování rodičů, tedy se zvyšuje pravděpodobnost homogamie. Kanálem, který zvyšuje pravděpodobnost homogamie rodičů, je spíše relativní nárůst porodů u sezdaných homogamních párů než změna motivace ke sňatku u těhotných párů.

Ve třetí kapitole (napsané společně s Misinou Cato a Tobiasem Schmidtem) studujeme nové výzvy, které ruská invaze na Ukrajinu představuje pro globální ekonomiku, konkrétně dopad na inflační očekávání jednotlivců, což má zase dopad na míru inflace. Naším cílem je kvantifikovat vliv invaze na krátkodobá a dlouhodobá inflační očekávání jednotlivců v Německu. Využíváme mikrodata z Bundesbank Online Panel – Housholds (BOP-HH), za období od 15. února do 29. března 2022. Neočekávaný začátek války na Ukrajině 24. února 2022 považujeme za přirozený experiment, a dokumentujeme, že jak krátkodobá, tak dlouhodobá inflační očekávání se v důsledku invaze zvýšila. Dlouhodobá inflační očekávání se zvýšila zhruba o 0,4procentního bodu, zatímco dopad na krátkodobá inflační očekávání byl více než dvojnásobný – kolem jednoho procentního bodu. Podíváme-li se na možné mechanismy tohoto nárůstu, navrhneme, že jej lze částečně přičíst obavám jednotlivců z

prudce rostoucích cen energií a rostoucímu pesimismu ohledně ekonomických trendů obecně. Naše výsledky naznačují, že velké ekonomické šoky mohou mít podstatný dopad na krátkodobá i dlouhodobá inflační očekávání.